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DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICAS. 
 
MATEMÁTICAS II  DE 2ºBACHILLERATO. 
 
UNIDAD 4. MATRICES. DETERMINANTES. 
 

 

 

 

ACTIVIDADES 
 

 

1. Matrices. Operaciones con matrices. 
 

1. Se consideran las matrices 
















−=
122

212

301

A      
















−−=
40

32

11

B      
















−
−=

514

103

412

C  

 

Calcular las matrices:  a) 3A+2C     b) AB     c) AC     d) CA 
 

 

2. a) Dada la matriz 







=

11

32
A , demostrar que OIA3A2 =−− . 

b) Dada una matriz A de orden n tal que AA2 = . Demostrar que I)IA2( 2 =−  

 

 

3. a) Dadas las matrices 







=

10

11
A    y   








=

11

11
B , obtener las matrices nA  y nB  

 

b) Dadas las matrices 
















=
000

100

110

C , 
















=
111

111

111

D , 
















=
100

010

101

E , hallar: nC , nD , nE  

 

4. Se consideran las matrices  
















−
=

1

2

1

A  , ( )341B = , 
















−
−−
−

=
441

692

340

C  

a) Calcular t)AB(   y  t)BA( . 

b) Hallar una matriz X que verifique la relación C)AB(X
2

1 t =+  

 

5. Dada la matriz  
















−−
−
−

=
368

478

233

B  

Calcular las matrices 2B , 2016B y 2017B , justificando adecuadamente la respuesta. 
 

 

6. Dada la matriz  
















−
−−=

431

541

430

A  

a) Demostrar que OIA 3
3 =+ , siendo O la matriz nula de orden 3. 

b) Calcular las matrices 9A  y 10A , justificando adecuadamente la respuesta. 
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2. Matriz inversa. Ecuaciones matriciales. 
 

7. Considera las matrices  








−
+

=
m11

1m1
A       y     







 −
=

01

11
B  

 

a) ¿Para qué valores de m se verifica que IA2A2 += ? (I denota la matriz identidad). 

b) Para m = 1, calcular 1A−  y la matriz X que satisface BABXA =−  

 

 

8. Determinar, si existe, la matriz X  que verifica CB)I2X(A =+ , siendo 
 

















=
100

010

111

A     
















−
=

1

1

0

B    ( )211C =  

 

 

9. Dada la matriz  
















=
123

224

345

A , hallar la matriz  X  que cumple que 2t1 )IAA(XA += −  

 

 

10. Considera las matrices  
















−
−=

350

120

001

A       y     
















=
001

111

100

B  

 

Hallar la matriz  X  que verifica que ABAXA 1 −=−  

 

 

11. Considera las matrices  
















=
032

111

201

A       y     
















−−−
−−
−

=
121

313

302

B  

 

a) Calcular si existe, la matriz inversa de A. 

b) Hallar la matriz  X  que verifica IBXA t =+  

 

 

12. Dadas las matrices  
















−
−

−
=

010

100

001

A     
















−−

−−
=

221

101

122

B     
















−=
3

2

1

C     ( )654D −=  

 

Determinar, si existe, la matriz  X  que verifica DCXABXA2 =+−  

 

 

13. Considera las matrices  
















−=
001

010

100

A       y     
















−
=

001

010

cba

B  

 

a) Determinar, si existen, los valores de a, b, c para que los que AB = BA. 
 

b) Calcular 2A , 3A , 2017A  y  2018A . 
 

c) Calcular, si existe, la matriz inversa de A. 
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14. Considera las matrices  
















=
10

12

21

A    








−
=

112

113
B    

















−
−=

111

121

011

C       

 

Determinar, si existe, la matriz  X  que verifica XCC2XBA =−  

 

 

15. Hallar la matriz  X  que verifica 11 ACBAXA −− =+   sabiendo que 
 

















−−
−

=
141

031

010

A           
















−
−

−
=

101

100

211

C           
















−−−
−=

351

111

011

BA  

 

 

16. Considera las matrices  
















−−
−−
−

=
m210

m21m0

1m01

A       y     
















−
−

−
=

110

011

101

B  

 

a) Determinar los valores de m para los que la matriz A no tiene inversa. 

b) Para m = 1, calcular, si existe, la matriz X que verifica BIAXA 1 =+−  

 

 

17. Considera la matriz  
















−
−=

112

10m

m01

A   

a) Hallar los valores de m para los que la matriz A tiene inversa. 

b) Para m = 0, calcular, si es posible, la inversa de la matriz 2A  
 

 

18. Considera la matriz  
















−
−

−−
=

200

012

022

A  

Determinar los valores de  λ  para los que la matriz  A+λI  no tiene inversa. 

 

 

19. Considera las matrices  
















−
−

−
=

401m

32m

m11

A       
















−=
2

1

5

B        
















=
0

1

3

C  

 

a) Determinar los valores de m para los que la ecuación AX+B = C tiene solución única.  
 

b) Para m = 0, hallar la matriz  X  tal que AX+B = C 
 

 

 

3. Propiedades de los determinantes. 
 

20. Calcular los siguientes determinantes: 
 

a) 
43

52
         b) 

00

52
         c) 

104

52
         d) 

502

111

321

−          e) 

651

110

111

−
−          f) 

421

421

421

−
−  
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21. Dada la matriz 






 −
=

01

10
A , hallar todas las matrices 








=

dc

ba
X  tales que  a+d = 1, 

tienen determinante 1  y cumplen AX = XA 
 

 

22. Hallar una matriz A simétrica tal que det(A) = –7   y que 






 −−
=









−−
⋅

31

124

31

62
A  

 

 

23. Considera las matrices  
















=
941

321

111

A       y     
















−
−

−
=

111

111

111

B  

Calcular el determinante de la matriz 201512 )BA( −  
 

 

24. Considera las matrices  
















−

−
=

224

011

002

A       y     
















−=
200

510

212

B  

Calcular el determinante de la matriz  t1 )BA(A2 +−  
 

 

25. Considera las matrices  








−
−

=
12

21
A , 

















−=
123

012

001

B   y  








−
=

051

001
C  

a) Determinar la matriz  X  que verifica CBXA 1t =−  

b) Calcular el determinante de B)CC(B t1−  
 

 

26. Considera las matrices  







=

11

21
A     y   







 −
=

14

14
B  

a) Hallar el determinante de una matriz X que verifique BXAX2 =  

b) Determinar, si existe, la matriz Y que cumpla que ABYA 12 =−  
 

 

27. Considera las matrices  







=

21

11
A     y   








=

02

12
B  

a) Si una matriz X verifica 23 BXAX = , deducir los posibles valores de su determinante. 

b) Determinar, si existe, la matriz Y que verifique que ABYA 12 =−  
 

 

28. Dada la matriz 



















−

−−
=

2

1

2

3

2

3

2

1

A  

a) Calcular 37A  y  41A  

b) Hallar el determinante de la matriz 4t52 )A(A3  
 

 

29. Sin desarrollar por la regla de Sarrus, demostrar que el determinante de la matriz 

















+
+
+

=
az3zk3

ay2yk2

ax1xk

A   es igual a cero, enunciando las propiedades que se utilicen. 
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30. Sabiendo que el determinante de la matriz 
















=
zyx

306

321

M  es 2, calcular los siguientes 

determinantes indicando, en cada caso, las propiedades que se utilicen: 
 

a) det(5M4)            b) 

zyx

321

102

            c) 

z3z3

yy2

x6x1

+

+
 

 

 

31. Sabiendo que el determinante de la matriz 
















=
ihg

fed

cba

A   es  –3, calcular los siguientes 

determinantes, indicando las propiedades que se utilicen: 
 

a) det(–2A)            b) )Adet( 1−           c) 

i2h2g2

c7b7a7

fed

            d) 

i5i2fc

h5h2eb

g5g2da

+
+
+

 

 

 

32. Sabiendo que el determinante de la matriz 
















=
fec

edb

cba

A  es 3, calcular los siguientes 

determinantes indicando, en cada caso, las propiedades que se utilicen: 
 

a) )Adet( 3          b) )Adet( 1−        c) )AAdet( t+         d) 

e2d2b2

fec

cba

        e) 

fc4ec

eb4db

ca4ba

−
−
−

 

 

 

33. De una matriz A cuadrada de orden 3, se sabe que det(2A) = 8 
 

a) Deducir de forma razonada el valor del determinante de A. 
 

b) Siendo B la matriz que se obtiene de A multiplicando por 3 la primera fila y por –1 la 

tercera fila, deducir de forma razonada el valor del determinante de B. 
 

c) Hallar los valores de  x  para los que la matriz 
















−
+=

1x2x

221x

11x

A  verifica que det(2A) = 8 

 

 

 

4. Rango de una matriz. 
 

34. Considera las matrices  







=

342

321
A      















 −
=

7723

3101

7012

B        














 −−
=

311

020

210

C  

a) Calcular rango(A)  y  rango(B)      
 

b) Averiguar los valores de m para los que la matriz ImC −   tiene inversa. 
 

c) Calcular el rango de la matriz I2C −  
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35. Discutir el rango de las siguientes matrices según los distintos valores del parámetro t: 
 

a) 
















=
t33

222

111

A            b) 
















=
12963

8642

t321

B  

 

 

36. Considera la matriz  
















−
−=

0m10

201m

m10

A  

 

a) Hallar el valor o valores de m para los que la matriz A tiene rango 2. 
 

b) Para m = 1, calcular 2015A  
 

 

37. Considera la matriz  
















+
+−

=
50m

1m10

2m11

A  

 

a) Estudiar el rango de A según los valores de m. 
 

b) Para m = 2, calcular la inversa de la matriz A2020  

 

 

38. Considera las matrices  






−
=

m2

21
A       y     

















−=
m23

0m2

021

B  

a) Encontrar los valores de m para los que A y B tienen el mismo rango. 
 

b) Determinar, si existen, los valores de m para los que A y B tienen el mismo determinante. 
 

 

39. Se consideran las matrices  
















−=
0

1

1

A      
















=
1

1

1

B      
















−−−=
000

111

111

C  

a) Calcular el rango de C. 

b) Calcular el rango de la matriz IBA t λ+ , según los valores de λ . 

c) Hallar la matriz X que verifique la relación I2XXC =−  

 

 

40. Considera la matriz  
















++
+=

1k1k0

0k1k

k0k

A  

 

a) Discutir el rango de A según los valores de k. 
 

b) Para k = 1, calcular el determinante de la matriz  20171t )AA(2 − . 
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SOLUCIONES 
 

1. a) 
















−=+
13414

4312

1727

C2A3 ; b) 
















−
=

02

134

131

AB ; c) 














 −
=

11114

1909

19214

AC ; d) 
















−=
151112

821

12712

CA  

 

2. 
 

3. a) 







=

10

n1
An , 










=

−−

−−

1n1n

1n1n
n

22

22
B ;  

b) 3n,OCn ≥∀= ; 

















=
−−−

−−−

−−−

1n1n1n

1n1n1n

1n1n1n

n

333

333

333

D ; 
















=
100

010

n01

En  

 

4. a) 
















−
−
−

=
363

484

121

)AB( t , )6()BA( t = ; b) 
















−−
−−
−−

=
14204

4212

442

X  

 

5. 3
2 IB = ; 3

2016 IB = ; BB2017 =  

 

6. b) IA9 −= ; AA10 −=  
 

7. a) m = 1  ó  m = –1; b) 








−
=−

21

10
A 1 , 









−
−

=
10

12
X  

 

8. 
















−−−
−

−
=

411

211

002

X  

 

9. 
















−
−

−
=

622

242

222

X  

 

10. 
















−−
−−

−−
=

18452

7181

251

X  

 

11. a) 
















−−
−−

−
=−

131

142

263

A 1 ; b) 
















−
−

−
=

140

0143

162

X  

 

12. 
















−
−−

−
=

82/132/13

62/92/9

223

X  

 

13. a) a = 0, b = 0, c = –1; b) IA2 = , AA3 = , AA2017 = , IA2018 = ; c) AA 1 =−  
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14. 
















−−
−−

−
=

203030

243840

222

X  

 

15. 
















−
−

=
421

220

651

X  

16. a) Para m = 0  ó m = 2; b) 
















−−
−−

−
=

311

110

012

X  

17. a) A tiene inversa para cualquier valor de m; b) 
















−
=−

112

120

001

)A( 12  

18. Para 21 =λ , 22 −=λ , 33 =λ  

 

19. a) Para 
2

1
m −≠   y  5m ≠ ; b) 

















−
−
−

=
5/6

5/4

5/14

X  

 

20. a) –7; b) 0; c) 0; d) –15; e) –1; f) 32 
 

21. Las matrices 



















−
=

2

1

2

3

2

3

2

1

X   ó  


















−

=

2

1

2

3

2

3

2

1

X  

 

22. 






−
=

32

21
A  

 

23. 11)4/14())Bdet()A(det())BAdet(( 20152015201512201512 ==⋅== −−  

 

24. 4824
4

1
8)BAdet()Adet(2))BA(A2det( t13t1 =⋅⋅=+⋅⋅=+ −−  

 

25. a) 








−
−

=
03/53

03/107
X ; b) 0)B)CC(Bdet( t1 =−  

 

26. a) det(X) = –2; b) 








−
=

20

34
Y  

 

27. a) det(X) es igual a 244 =   ó  244 −=− ; b) 








−
=

10

22
Y  

 

28. a) AA37 = ; t241 AAA == ;  b) El valor del determinante es 9. 
 

29. det(A) = 0 
 

30. a) 53· 24 = 2000; b) (–1/3)· 2 = –2/3; c) 0 + 2 = 2 
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31. a) 24; b) –1/3; c) 42; d) –15 
 

32. a) 27; b) 1/3; c) 24; d) –6; e) –3 
 

33. a) det(A) = 1; det(B) = –3; c) x = 0  ó  x = 2 
 

34. a) Rango(A) = 2; Rango(B) = 2; b) Para m ≠ 1  y  m ≠ 2; c) Rango(C–2I) = 2 
 

35. a) Si t = 3, rango(A) = 1; si t ≠ 3, rango(A) = 2; b) Si t = 4, rango(B) = 1; si t ≠ 4, rango(B) = 2 
 

36. a) m = 0  ó m = 1; b) OA2015 =  
 

37. a) Para m ≠ 1  y  m ≠ –5/2, rango(A) = 3; para m = 1, rango(A) = 2; para m = –5/2, también 

es rango(A) = 2; b) Es la matriz 
















−−
−−
−

⋅−

122

336

755

18180

1
 

 

38. a) Si m = 0, rango(A) = rango (B) = 2; si m = –4, rango(A) = 1 ≠ rango(B) = 2;  

si m ≠ 0  y  m ≠ –4, rango(A) = 2 ≠ rango(B) = 3; b) det(A) = det(B) si m = –1 ó m = –4. 
 

39. a) rango(C) = 1; b) Si 0≠λ , el rango es 3; si 0=λ , el rango es 1; c) 
















−

−−−
=

200

202

224

X  

 

40. a) Para k ≠ 0  y  k ≠ –1  y  k ≠ –1/2, rango(A) = 3; para k = 0, rango(A) = 2; para k = –1, 

también es el rango(A) = 2; para k = –1/2, también es el rango(A) = 2; b) El determinante es 8. 


